

JIAOYU

我市“双减”“四加”提升教育满意度

■通讯员

蔡晓铭

摄影

朱志全

《职能与对策研究》获得立项，定期举办专家报告会。

本报讯 我市坚持学生为本，以“四加”推进“双减”工作落地见效，提升社会对教育的满意度。

顶层设计“加箍”。成立“双减”工作领导小组及“双减”工作专班，起草制定淮北市“双减”工作实施方案，将校外培训机构治理、“双减”工作情况及成效纳入市对县教育督导考核内容，将“双减”工作纳入责任督学日常督导内容。

育生态“加链”。强化“五项管理”，严控书面作业总量。坚持“零起点”教学，推动幼小、小初“双向”衔接。实施“家校社共育”双实践区建设，承担的国家教育学重大（重点）课题项目《家校合作的政府

职能与对策研究》获得立项，定期举办专家报告会。

课后服务“加餐”。全市384所义务教育阶段学校全部落实课后服务“5+2”，即每周5天、每天至少2小时，参加学生人数118584人，占学生总人数的79.8%。开展暑期托管试点，430余名教师及志愿者组成服务团队，为130余名乡村学生提供综合课程及托管服务。

校外治理“加码”。对全市校外培训机构开展拉网式摸底排查，分类建立台账，对无证无照机构全部关停。停止学科类校外培训机构审批，引导现有学科类培训机构登记为非营利性机构。规范培训机构市场，国庆期间将开展校外培训机构专项排查整治。



吾辈正少年 祖国在我心

9月29日，濉溪县百善中心学校组织学生到双堆集烈士陵园开展“吾辈正少年 祖国在我心”暨百善中心学校青少年党史学习教育实践活动。

■通讯员 雷永 杨旭 摄影报道



淮北姑娘张雨竹勇夺全运会银牌，并成功考取武汉体育学院—— 花儿在绿茵场上绽放

■通讯员 朱成凌

2021年9月10日。

陕西，宝鸡。

中华人民共和国第十四届运动会女子足球U18比赛亚军领奖台上，一位眉清目秀而又英姿飒爽的姑娘格外引人注目，她就是淮北籍运动员张雨竹。

今年刚好18岁的张雨竹，曾在市第一实验小学就读；2015年，进入市体育中学；2016年，被浙江省女子足球队俱乐部选中，在队里做守门员，从而开启了她的职业运动员生涯。夸张点说，十二三岁，对于有些孩子，还是在妈妈怀里撒娇的年龄，而选择了女足的小雨竹，却不得不在训练场上摸爬滚打。

在一次训练中，张雨竹摔成重伤，膝关节伤了好几个月，妈妈曾经一度想让她放弃，她太心疼女儿了。但是，身为教练员的爸爸却非常“狠心”，不同意孩子妈妈的观点，再加上小雨竹身上有一股与生俱来的韧劲，坚决不愿意放弃。为了自己的梦想，伤好以后，她比平时训练更加刻苦。侧面扑球，摔倒再起来，每天重复上百次，常常是全身伤痕累累。

2016年和2017年，张雨竹代表淮北市参加安徽省体育局举办的女子足球锦标赛，连续两年获得全省“最佳守门员”称号；2018年，小雨竹代表淮北市女子足球队参加安徽省运会，获得第六名。

2019年，张雨竹走出安徽参加比赛，代表浙江省女子足球队，参加中国足协举行的青超联赛，参加中国足协举行的青超联赛，

获得全国第六名。那场比赛，张雨竹系第二号门将；2020年，代表浙江省参加内蒙古等全国八省女足邀请赛，七场比赛，以全胜战绩，获得冠军；同年，代表杭州开元商贸职业高中，参加浙江省校园足球赛，取得第六名，荣获比赛“最佳守门员”称号。

没有谁能够随随便便成功。有了台下的“十年功”，才能有台上的“一分钟”。刻苦训练换来丰硕成果，令人欣慰的是，从2016年到现在，张雨竹年年参赛获奖。

2016年，13岁的张雨竹代表市教育局女子足球队，参加安徽省教育厅主办的校园足球赛，获得“最佳守门员”称号。

当年和第二年，张雨竹代表市体育中学参加安徽省青少年女子足球锦标赛，连续两年被评为安徽省“最佳守门员”。小小年纪，在省市级足坛，已崭露头角。

2016年和2017年，张雨竹代表淮北市参加安徽省体育局举办的女子足球锦标赛，连续两年获得全省“最佳守门员”称号；2018年，小雨竹代表淮北市女子足球队参加安徽省运会，获得第六名。

2019年，张雨竹走出安徽参加比赛，代表浙江省女子足球队，参加中国足协举行的青超联赛，

满乐观和自信。

再创“黑马奇迹”，并非一朝一夕之功。浙江女足，胜在张雨竹和她的队友有一股顽强的拼劲，以及多年来队友间相处下来的默契。张雨竹的主教练李征则用“天道酬勤”四字来诠释女足姑娘的表现：“我们在5年零7个月前组建了这支队伍，保证队伍训练备战。”李征认为：“在长期的集训中，运动员付出很多。能取得全运会亚军的成绩，应该是多年付出和努力的结果。希望这次的成绩，能成为浙江女足未来更好发展的台阶。”

回首2016年，浙江女足组队之初，她们每次比赛在同年龄段球队中只能排到十名开外，一场比赛，被对手进四五个球更是家常便饭，但她们没有一个人打退堂鼓。尤其是身为守门员的张雨竹，脸上更是挂不住啊！生来不服输的张雨竹，把训练场当成战场，从一天四练，再到冬天早训和晚上加练，年复一年地训练，超负荷的打拼常常力不

支，但她硬是咬紧了牙关坚持了下来。李征也曾一次次地鼓励张雨竹和她的队友：“你们都是因

为喜欢踢球才来到这个队里的，一个人要放弃很容易，但只要你坚持下去，我们肯定不会比任何一支球队差。”几年后，这份坚持终于有了回报。曾经的辉煌——2017年的全国女足锦标赛上，浙江女足球队凭着出色的发挥，勇夺冠军，上演了自己的第一次“黑马奇迹”，也让张雨竹她们看到了今后努力的方向。

“天赋决定上限，努力决定下限”。张雨竹经常在朋友圈发布感言，警醒并自勉，“你可以不优秀，但是一定要努力！”

今年注定是张雨竹的“幸运年”。在勇夺银牌的同时，她又考取武汉体育学院就学。张雨竹现在雄心勃勃，准备代表武汉体育学院，备战明年的中国足协女子足球乙级联赛。

张雨竹绝对称得上是一个有思想、有个性又有人生发展规划的人。她打算在武汉体育学院，一边学习，一边踢球。上完本科，再读研究生。

潮平两岸阔，风正一帆悬。祝福张雨竹在成功的道路上走得更高更远，在绿茵场上逐梦光辉岁月。

全市义务教育“双减”工作会议召开

■通讯员 朱成凌

本报讯 9月28日，市教育局召开全市义务教育“双减”工作会议。各县区教育局分管基础教育和校外培训机构的领导及科室负责人，各市直义务教育阶段学校分管副校长参加会议。

会议传达了市委教育工作领导小组秘书组《关于开展国庆节期间校外培训机构专项整治工作的通知》，部署了建立“双减”工作承诺制，规范管理中小学生课外读物进校园和加强中小学生手机管理等相关工作。

会议指出，“双减”是一项政治任务，是回归教育公益性的重要举措，是办好人民满意教育的重要手段。会议要求，要提高对“双减”工

作的认识，高站位理解，政治性解读，要明确“双减”的具体内容，准确把握，从“两个维护”高度推动“双减”工作。

各校要保证齐开足课程，满足学生全面发展的需要，提高课堂教学质量，推进课堂改革，减少学生作业负担，杜绝刷题作业和惩罚作业，鼓励实践性和创新性作业。课后延时服务本着自愿和公益的原则，为有需求的学生和家长提供服务，工作要做细做实。

各校要抓紧建立“双减”工作专班，完善各项工作机制，形成工作合力；做好家校沟通，让“双减”政策家喻户晓。

参会单位介绍了本单位“双减”工作开展情况，并对我市“博士进校园”、“五有五必”和作业管理以及课后延时服务等一些创新案例进行了交流。

“四方”承诺 齐抓“双减”

■通讯员 于金龙

本报讯 9月27日，市教育局发布《关于建立“双减”工作承诺制的通知》，落实中小学校、中小学教师、校外培训机构、学生和家长四方承诺制度，齐抓共管促进“双减”落地见效，促进学生全面发展，努力办好人民满意的教育。

中小学校承诺落实立德树人根本任务，全面自查教育教学管理中存在的问题，在减轻学生作业负担，减少考试次数，课后延时服务、提升课堂效率、严禁在职教师违规补课等方面制定出具体措施，通过家长会、宣传栏等途径主动对外公示承诺书。

全体教师承诺忠诚于人民教育事业，学校全面自查在教师队伍建设中存在的问题，在教师职业道德、学生家长承诺践行科学教育观念育人理念，不增加孩子学习负担。在学校指导下，家长自查在子女教育过程中存在的问题，在规范参加校外培训、课外减负、家庭教育管理、孩子身心健康等方面制定出具体措施，形成承诺书向学校报备。

优化课堂教学、公平对待学生、“零起点”教学、作业管理、廉洁从教等方面制定出具体措施，形成承诺书作为师德师风考核依据。

校外培训机构承诺严格规范办学行为，教育主管部门加强对学科类校外培训机构的监管，指导校外培训机构自查办学中存在的问题，在办学场所安全、课程开设、培训时间、作业管理、教师资质、规范收费、广告宣传等方面制定出具体举措，形成承诺书向社会公开。

学生家长承诺践行科学教育观念育人理念，不增加孩子学习负担。在学校指导下，家长自查在子女教育过程中存在的问题，在规范参加校外培训、课外减负、家庭教育管理、孩子身心健康等方面制定出具体措施，形成承诺书向学校报备。

安徽省学党史演讲比赛 郝莹老师荣获一等奖第一名

■通讯员 于金龙

本报讯 9月27日至28日，安徽少先队辅导员学党史演讲比赛在合肥市举行，黎苑小学教师郝莹代表我市参赛，经过复赛和决赛两天的激烈角逐，取得决赛一等奖第一名的优异成绩。

据悉，此次比赛由少先队安徽工作委员会主办、安徽省演讲协会承办。郝莹复赛演讲题目为自命题《爱国，从唱好国歌做起》，演讲主题弘扬爱国精神，赓续红色血脉，结合带领一年级同学唱好国歌的自身经历，抒发爱国热情，践行使命担当，彰显了“红领巾向党、星星火炬放光芒”的形象风采。决赛从复赛32名选手中遴选12名选手继续比赛，现场抽题进行3分钟即兴演

讲。即兴演讲内容包括少先队工作、百年党史、时政新闻等，郝莹

凭借扎实的党史知识和少先队工作的丰富经验，演讲声情并茂，现场发挥出色，赢得广泛好评。郝莹被吸纳为安徽省中小学教师演讲学会会员。

郝莹2010年毕业于沈阳音乐学院，当年通过中小学新任教师公开招聘考入黎苑小学工作。工作10年，她踏实努力，是淮北市骨干教师、中小学音乐名师工作室最年轻的名师，曾获得安徽省中小学音乐优质课一等奖、安徽省中小学音乐基本功大赛二等奖等荣誉。2020年5月，她正式担任黎苑小学大队辅导员。她还多次参加淮北市劳模服务队送教帮扶。由于工作业绩突出，她被评为淮北市优秀团干、淮北市优秀少先队辅导员。

